

# 像保护大熊猫一样保护耕地

据新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对耕地保护工作作出重要指示。他强调,耕地是我国最为宝贵的资源。我国人多地少的基本国情,决定了我们必须把关系十几亿人吃饭大事的耕地保护好,绝不能有闪失。要实行最严格的耕地保护制度,依法依规做好耕地占补平衡,规范有序推进农村土地流转,像保护大熊猫一样保护耕地。

习近平指出,耕地占补平衡政策是对工业化、城镇化建设占用耕地不断扩大的补救措施,是国家法律和政策允许的,但必须带着保护耕地的强烈意识去做这项工作,严格依法依规进行。要采取更有力的措施,加强对耕地占补平衡的监管,坚决防止耕地占补平衡中出现的补充数量不到位、补充质量不到位问题,坚决防止占多补少、占优补劣、占水田补旱地的现象。在农村土地制度改革试点中要把好关,不能让一些人以改革之名行占用耕地之实。对耕地占补平衡以及耕地保护中出现的新情况新问题,要加强调查研究,提出有效的应对之策。

习近平强调,土地流转和多种形式规模经营,是发展现代农业的必由之路,也是农村改革的基本方向。在土地流转实践中,必须要求各地区原原本本贯彻落实党中央确定的方针政策,既加大政策扶持力度,鼓励创新农业经营体制机制,又要因地制宜、循序渐进,不搞大跃进,不搞强迫命令,不搞行政瞎指挥。特别要防止一些工商资本到农村介入土地流转后搞非农建设,影响耕地保护和粮食生产等问题。要注意完善土地承包法律法规、落实支持粮食生产政策、健全监管和风险防范机制、加强乡镇农村经营管理体系建设,推动土地流转规范有序进行,真正激发农民搞农业生产特别是粮食生产的积极性。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示强调,要按照最严格的耕地保护制度要求,依法加强耕地占补平衡规范管理,抓紧整治存在的突出问题,把握好经济发展与耕地保护的关系,大力挖掘用地潜力,提高土地使用效率;要加强对地方的指导,规范有序探索和推进土地流转,发展多种形式适度规模经营。

中央农村工作领导小组办公室、国土资源部、农业部日前召开视频会议,就贯彻落实上述指示、批示精神,做好耕地保护工作提出具体要求。

## 国际时讯

### 伊军发起大规模军事行动

力图收复安巴尔省首府拉马迪

据新华社巴格达5月26日电 伊拉克民兵组织“人民动员组织”发言人艾哈迈德·阿萨迪26日上午通过伊国家电视台宣布,伊安全部队、什叶派和逊尼派民兵当天同时在西部安巴尔省和北部萨拉赫丁省发起大规模军事行动,力图收复被“伊斯兰国”武装分子占领的安巴尔省首府拉马迪。

阿萨迪说,当天早上,伊军队和民兵从三个方向朝拉马迪进发。目前伊军已切断了“伊斯兰国”武装分子在拉马迪南部的补给线,正在准备解放该市。同时,伊安全部队和“人民动员组织”当天在萨拉赫丁省西部和安巴尔省北部地区发起军事行动,打击该地区武装分子,并配合收复拉马迪的行动。

本月17日,“伊斯兰国”武装分子占领拉马迪,这是伊拉克政府军自2014年6月开展全面打击“伊斯兰国”行动以来遭遇的最大失利。伊拉克总理阿巴迪25日表示,伊军将于数日内对拉马迪发动反攻。

### 阿联酋启动太空战略计划

欲在2020年发射火星探测器

据新华社阿布扎比5月25日电 阿联酋太空署25日启动国家太空战略发展计划,欲在2020年发射“希望”号火星探测器。

启动仪式在阿布扎比国家展览中心举行,阿联酋太空署总干事穆罕默德·纳赛尔·阿勒·哈巴比在仪式上宣读了太空战略发展计划。

计划包括拟于2020年发射“希望”号火星探测器,该计划将由阿联酋太空署及“希望”号火星计划团队等机构合作完成;阿联酋太空署将在今年年内规划国家航天产业,出台相关政策和法规,推动和保护航天产业的发展;大力提倡和鼓励阿联酋青年一代接受和学习航天科技,从今年起,每年挑选20名优秀学生,外派学习航天科技;计划在5年内投资约2700多万美元,建立本地区首个航天研究中心;与友好国家签署太空合作协议等。

### 俄罗斯巩固武器出口地位

市场份额占据世界第二位

据新华社莫斯科5月25日电 俄罗斯总统普京25日表示,俄去年实现武器出口超过155亿美元,已连续3年保持该水平。俄现有的武器出口订单总额稳定在500亿美元。

据国际文传电讯社报道,俄罗斯同外国军事技术合作会议当天在莫斯科召开,会议对2014年俄罗斯军工领域进行总结,并明确该领域未来3年计划。普京在会上表示,俄罗斯现有的武器出口订单总额稳定在500亿美元,以27%的市场份额占据世界第二位。

普京说,目前一些国家把俄

罗斯从国际武器市场排挤出去的企图越发明显。俄罗斯在军售方面越来越多地遇到公然攻击性的、超过竞争范畴的直接对抗,同时政治手段也成为武器出口的潜在竞争要素之一。

普京表示,俄方将依照国际武器市场的最新需求,注重现代化生产,有针对性地组织开展武器外贸活动,以适应不断变化的外部环境。

普京呼吁本国军事技术领域确立更高标准,研发新一代武器,保障高技术人才培养,从而巩固俄罗斯在世界武器市场的地位。

## 纵览天下

### 习近平就河南鲁山县特大火灾事故作出重要指示

## 绷紧安全之弦 遏制事故发生

据新华社北京5月26日电 5月25日19时55分左右,河南平顶山市鲁山县康乐园老年公寓发生火灾,造成38人死亡、6人受伤。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重

要指示,要求河南省和有关部门全力救治受伤人员,妥善做好遇难者善后和家属安抚工作,并查明事故原因,依法追究事故责任。各地区和有关部门要牢牢绷紧安全管理这根弦,采取有力措施,认真排查隐患,防微杜渐,全面落实安全管理措施,坚决防

范和遏制各类安全事故发生,确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求抓紧全力抢救伤员,做好伤亡人员家属安抚等工作,妥为善后。同时举一反三,全面排查各方面的安全隐患,坚决避免类

似事故再次发生。

事故发生后,公安部、安全监管总局立即派出工作组赶赴现场指导处置工作。河南省委、省政府有关领导同志紧急赶赴事故现场组织开展抢险救援和善后处理工作。目前,各项善后处理工作正在进行。

### 死亡人数增至38人

据新华社郑州5月26日电 记者从河南省安监局获悉,截至26日凌晨4时30分,鲁山县康乐园老年公寓火灾已造成38人死亡,4人轻伤,2人重伤,伤者已送医院救治。

25日19时55分左右,河南省平顶山市鲁山县琴台办事处辖区康乐园老年公寓(民办)一幢宿舍发生火灾。目前,搜救和善后工作仍在紧张进行中。

### 民政部工作组赴鲁山

据新华社北京5月26日电 记者从河南省民政厅获悉,针对河南鲁山康乐园老年公寓火灾事件,民政部成立了相关司局人员组成的民政部工作组,于26日上午赶赴当地指导协助善后处理工作。

据悉,火灾发生后,民政部部领导立即作出安排部署,要求全面开展火灾事故调查,做好死伤人员家庭、转移人员心理抚慰和各类民政服务机构安全隐患排查工作。责成河南省民政厅配合当地政府,迅速查明事故原因,妥善做好善后处理工作;同时紧急下发通知,要求各地深刻吸取教训,举一反三,全面部署开展各类民政服务机构消防安全隐患大排查和整改工作,防止类似事故再次发生。

### 12名责任人被控制

据新华社郑州5月26日电 记者从河南省平顶山市政府获悉,5月25日晚发生火灾的鲁山县康乐园老年公寓已有12名相关责任人被控制,还有3人正在查找落实。

平顶山市提供的火灾事故处置情况通报称,此次火灾波及房屋建筑面积600平方米,房间30间,其中17间住人。该公寓共分4个区,2个“自理区”、1个“半自理区”、1个“不能自理区”,可容纳老人150名,法人代表为鲁山县董周乡沈庄村人范花枝。

平顶山市政府相关负责人还透露,事故原因正在调查中,目前已控制12名相关责任人,其中7名护工、5名工作人员。



图为事故现场。

## 大火拷问如何才能“老有所安”



河南鲁山县康乐园老年公寓25日晚发生的火灾事故目前已致38人遇难,仍有6人在医院进行救治。令人痛心的是,遭遇不幸的多是七八十岁、失去自理能力的老人。悲剧再次给“老有所安”问题敲响警钟。

“老有所安”,就是安全、安心地安置老年人,这是一个地方养老保障、民生服务能力的重要标尺,安全是其底线。

记者从事故现场了解到:硬件设施上,养老院的房子主要是简陋的彩钢瓦房,民间称这种房子为“铁皮泡沫屋”,墙体夹层多由泡沫填充,而房子本身没有地基,过火之后的废墟只剩下钢架和铁皮。

康乐园是一所民办养老机构,其硬件设施简陋、护理服务不足、管理水平低下等问题,也是我国不少养老机构面临的共性问题。从中部农村养老机构现状看,一些地方养老机构建设欠账较多,一些敬老院建筑甚至是危房。中部一省份2000多家敬老院中,有三分之二无法达到消防安全要求。在护理上,目前全国平均每13名集中供养五保对象拥有1名工作人员,距离5:1的合理比例还相去甚远。

探究很多养老院面临的窘境,与一些地方民生保障“口惠而实不至”不无关系。目前公办养老机构人员工资、建设及运转主要还是依靠乡镇一级财政落实。省市县级落实程度多取决于地方政府对民政工作的重

视程度,部分地方甚至存在“不出事就难落实”的怪象。以农村敬老院为例,在一些贫困地区,用于五保老人的经费在打包下拨后,往往被基层保运转开支挤占。民政部门发现,有些地方真正用于五保人员供养经费比例在部分县市不足十分之一。

正如一位基层干部坦言:资金保障是做到“老有所安”的重要前提和基础。因此,首先要理顺各级政府的责任,合理划分各级投入比例,市县不能“溜肩膀”,将责任推给乡村最基层;其次,应鼓励社会资本进入,但政府部门同样不能“溜肩膀”,将基本养老责任推向社会。

我国人口老龄化来势迅猛,能否让数以亿计的老人得到安全安心地安置,留给我们的时间并不多。



### 打通公共文化服务“最后一公里”

## 我国力推基层综合性文化服务中心建设

据新华社北京5月26日电 记者26日从文化部获悉,文化部等部门正在起草关于推进基层综合性文化服务中心建设的指导意见。

这意味着,今后在城乡社区街道,将有集宣传文化、党员教育、科技普及、普法教育、体育健身等功能于一体的综合性公共文化设施和场所。

当日举行的国家公共文化服务体系建设协调组联络员会议上,文化部和中宣部、中央文明办、财政部、新闻出版广电总局、体育总局、中国科协等协调组成员单位相关负责人就指导意见征求意见稿进行了研究讨论。

公共文化服务体系建设的重点和

难点在基层。文化部提供的数据显示,目前基层公共文化设施总量不足、区域发展不均衡,截至2014年底,全国仍有约15万个行政村没有文化设施,占总数的26%;仍有2014个街道和3849个乡镇综合文化站建筑面积小于300平方米,分别占总数的30%和11%。另外,由于缺少统筹协调,基层公共文化设施块分割、多头管理等问题普遍存在,难以发挥整体效益。文化部有关负责人说,加强基层综合性文化服务中心建设,有利于真正打通公共文化服务“最后一公里”。

据了解,文化部已启动基层综合性文化服务中心试点工作,确定了10个地区作为国家级试点,从目前推进情况来看,取得了初步进展。

### 童绘美丽家园

5月26日,参加活动的学生在中国美术馆进行集体绘画创作。

当日,2015年中国美术馆迎“六一”专场少儿活动暨公益合作启动仪式在北京中国美术馆举行。中国美术馆携手阳光未来艺术教育基金会共同邀请百余名打工子弟学校的学生,来到活动现场参加“童绘美丽家园”主题绘画创作,共同描绘对祖国和故乡的热爱,迎接“六一”儿童节的到来。

据新华社